



# СОБЫТИЯ И КОММЕНТАРИИ

## ПРЯМАЯ СВЯЗЬ

Александр ЗИНОВЬЕВ — из Уфы:

### Договорились и дальше жить дружно

Договор о дружбе и сотрудничестве двух республик подписали в Уфе Председатель Верховного Совета Башкирской ССР М. Рахимов и Президент Татарстана М. Шаймиев.

Договор закрепляет традиционные многовековые связи соседних народов, имеющих много общего в языке, культуре, обычаях, в своей исторической судьбе, социально-экономическом развитии. В Башкортостане проживает значительное количество татар, в Татарстане — значительное количество башкир. Обе республики гарантируют равные права и свободы всем гражданам, проживающим на их территориях, независимо от национальности, а также...

от национальности, а также заявляют о своем обоюдном стремлении содействовать культурному, информационному обмену народами, обеспечить уважительное отношение к историческим, духовным традициям, ценностям и потребностям друг друга. Стороны решили учредить свои представительства в Казани и Уфе.

Владимир БУТ — из Ростова-на-Дону:

### Не надо баловаться с ценами!

Ростовский облспопком решил покончить с практикой улучшения финансового положения предприятий за счет необоснованного повышения цен на товары.

Ростов всегда славился эмалированной посудой, но как-то вдруг она исчезла с прилавков магазинов. Выяснилось: завод «Красный металлист» прекратил выпуск кружек, кастрюль, весь металл пустил на производство чайников. Цену на чайник установили в пределах 35 рублей — почти в пять раз выше, чем он стоил раньше. Так обернулись для нас, потребителей, договорные (свободные) цены.

По поручению облспопкома были проведены десятки предприятий, и везде то же самое. Наиболее ходовые и дешевые товары снимают с производства. Производства в первом полугодии предприятия области товаров народного потребления выпустили меньше, чем за тот же период прошлого года, почти на 70 миллионов рублей.

Облспопком принял решение, которое, как здесь надеются, прекратит подобную практику. В случае выявления фактов необоснованного завышения договорных (свободных) цен и уменьшения производства пользующихся спросом населения товаров народного потребления предприятия будут лишены права применения договорных цен. Дополнительная прибыль, полученная от необоснованного завышения цен, будет вноситься равными долями в республиканский и областной бюджеты.

Андрей ОРЛОВ — из Ташкента:

### Учиться, учиться и учиться, но в Америке

Группа студентов из Узбекистана начнет новый учебный год в университетах США.

Десять юношей из разных вузов республики выдержали серьезные отборочные экзамены и определили свои вузы в США. Они поедут в университеты Америки. Все расходы по обучению будущих экономистов, юристов, инженеров, медиков взяла на себя республика, выделив для этого из бюджета сто тысяч долларов.

Кроме того, в США отправилась на стажировку первая группа менеджеров — слушателей республиканской высшей школы управления агропромышленного комплекса. Они познакомятся с работой учебных и промышленных центров, в частности, в области хлопководства, изучат современные технологии, ценообразование, рынок сбыта.

Все это стоит денег, а их у Узбекистана немного, но для такого дела правительство изыскивает. Надежды возлагают также на спонсоров, пожертвования предприятий и частных лиц. Для поддержки одаренной молодежи учрежден республиканский фонд имени Улуғбека. Этот фонд открывает возможность создания единой государственной общественной системы поиска и развития молодых талантов. Пока имение ребята из простых семей не могут реализовать свои дарования из-за материальных затруднений. Выявлять таких юношей и девушек, помочь им на пути в науку и творчество — задача фонда.

Иван БЕНЦА — из Архангельска:

### Новая Земля готовится к ядерным взрывам

Стали достоянием гласности новые планы ядерных исследований на Новой Земле.

Архангельская газета «Волна», ссылаясь на достоверные источники, изложила содержание этих планов и прокомментировала их.

В новой программе, предложенной министром обороны Д. Язовым и министром атомной энергетики и промышленности СССР В. Коноваловым, учитывается та реальность, что в ближайшее время Семипалатинский полигон будет закрыт и на Севере останется единственная рабочая ядерная площадка. В этом году на Новой Земле готовятся один испытательный взрыв, а в последующие дни число взрывов достигнет 4-6. Несмотря на протесты общественности, предполагается не только сохранить, но и модернизировать отдельные объекты северного полигона. Для реализации новой программы на 1992-1993 годы предлагается предусмотреть в государственном бюджете целе-

Виктор ЛИТОВКИН — из Министерства обороны СССР:

Как сообщили вашему корреспонденту в Министерстве обороны, опубликованные в Архангельске материалы не являются большим секретом. Это — содержание письма, направленного в адрес президентов СССР и РСФСР, с проектом постановления Кабинета Министров СССР по мероприятиям, связанным с проведением ядерных испытаний. Проект был разработан на испытании ядерного оружия, а для комплексных организационно-технических программ по улучшению социально-бытового обустройства и медицинского обслуживания гражданского населения северного региона, в том числе и жителей Архангельской области.

Никаких секретов военные от местных властей не таят, свои обязанности перед населением региона стараются выполнять честно.

## РЫНОК НА ГРАНИЦЕ

МОГ БЫ СТАТЬ ДЛЯ НАС ШКОЛОЙ МЕЖДУНАРОДНОЙ КОММЕРЦИИ

Первый сюрприз власти пограничного китайского города Суйфынхэ преподнесли гостям из Советского Приморья еще в начале весны. Свех программы, связанной с традиционным праздником Фонарей, для гостей был устроен базар. Причем в точном соответствии с толковым словарем Дая, из которого следует, что базар — это «торговля на открытом месте, торжище, торг, рынок».

Базарное воскресенье ушло, торговый ряд у нейтральной полосы остался. Наши соседи построили его надолго и собираются расширить общую площадь до половины квадратного километра. Китайская сторона предлагает сделать этот рынок международным, совместным. Ведь здесь начал действовать автомобильный переход из Приморья в провинцию Хэйлуцзян. Рядом сходятся важнейшие стальные магистрали — Трансиб и КВЖД. То есть сам ход истории предопределил здешнему участку играть роль катализатора экономических взаимоотношений.

Что же конкретно планируют активные соседи-коммерсанты? Для начала — четыре десятка торговых киосков, половину из которых может занять советская сторона. Еще зал переоборудовать, зал дружбы фирм торговли, зал друзей фототеле. И равновесие всех фирм торговли: государственной, кооперативной, частной, при свободном хождении советского рубля наряду с китайскими юанями, что, разумеется, не отменяет естественный обмен товарами. Предусматривается плата за вход на международный рынок, небольшая налог за пользование киосками. Но если мы примем участие в обустройстве рынка, то и налога за помещения платить не будем.

Побывал на границе председатель Приморского крайспопкома В. Кузнецов, переговорив с властями Суйфынхэ, идею одобрил, пообещал содействовать. Любое новое явление в сфере экономики, обмена, реального рынка, считает В. Кузнецов, — это благо, это новые возможности, это альтернатива, к чему мы не привыкли, шагали исключительно верным путем. В общем, из Владивостока ушло в Москву, правительству России предложение «Об открытии рынка приграничной торговли на линии Государственной границы СССР — КНР».

Однако владивостокский угол зрения на совместный рынок гораздо более узок по сравнению с взглядом из КНР. Крайспопком обговаривает Т. Крайспопком обговаривает только один принцип торговли — обмен товарами, чистый бартер без использования денежных знаков. Есть и другие ограничения: «...количество людей не должно превышать 600 человек (по 300 с каждой стороны), сумма товаров — на человека не должна превышать в один раз 200 юаней...». Не забыт и строгий контроль, который будет осуществлять группа работников таможенной инспекции, таможи, пограничной службы. Разрешается обменивать продукцию сельскохозяйственного производства, прикладного искусства, местной промышленности и ряд других товаров, не подлежащих лицензированию.

При явной сдержанности намерений шаг в сторону приграничного рынка все же сделан, разрешение на его организацию у правительства запрошено. Москва пока не откликнулась. Впрочем, есть сомнения и в краевых структурах: будет ли чем торговать? А если, несмотря на запрет, пойдут в ход рубль и народные юанзи? Как вообще избежать неизбежного — нашествия теневиков, спекулянтов, разворовывания ресурсов и всего такого прочего. Сам председатель Кузнецов, не отказываясь от своих обещаний китайской стороне, подчеркивает другое соображение: не надо преувеличивать значение торгового центра на нейтральной полосе, это — рынок примитивнейший, неадекватнейший.

Что ж, для сомнений, бесполокства резоны есть. Любое пионерное дело имеет изъян. Но, если не двигаться из болота к спасительному берегу, оно засосет окончательно. Перепорхнуть же прямо в светлое будущее, высокомерно пренебрегая «частностями», еще никому не удавалось. У китайцев почему-то иначе голова не болит, чем торговать. Они создали стимулы для производителей, предоставили необходимую степень свободы на рынке, и все это оборачивается товарным изобилием, повергающим советских пришельцев в шок.

Недавно мэр города Хайхэ, что напротив Благовещенка, заявил большой группе туристов: китайская таможня только на данном участке готова обслуживать в день до двух тысяч человек. «Можете везти к нам все, кроме оружия и наркотиков, и столько, сколько сможете поднять. И увозите от нас столько, сколько хотите».

Это заявление прозвучало на острове Большой Хайхэ, где уже открыт международный торговый центр, создатели которого хотят вернуть дело масштабно.

Скрылный Благовещенск, выходя, оставил позади деловой, ходит, оставил позади деловой, на многие претендующий Владивосток. Однако претензии должны подкрепляться и инициативой. Уже упоминавшийся небольшой китайский городок Суйфынхэ за три года разительно преобразился, далеко обогнал в

развитии наш районцентр Пограничный. Хотя находится он в равновесных географических условиях — на стыке Трансиба с КВЖД. В чем же дело?

А дело в том, что Суйфынхэ получил от своего правительства особые права на реализацию экономический инициатив, в частности, право вести свою наладочку политику. Деловые люди расцветают города буквально «врут подметки» ради очередного успеха, понимая, что их выгода может быть напрямую связана с нашей. Сейчас они предлагают не ограничиваться торговым пятачком, пусть даже весьма оживленным, а хотят расширить зону свободного экономического общения на двадцать километров по обе стороны границы. Со свободным въездом и выездом с двух сторон.

Но ведь и мы не лыком шиты — еще года три назад заговорили о возможности создания зоны совместного предпринимательства в районе трансграничной связи Гродеково (пограничный) — Суйфынхэ. Уже тогда просчитали были колоссальные выгоды перелазки туристов из стран АТР через наши порты и КВЖД в Восточную Сибирь. Председатель Пограничного районного Совета Галина Хуханисная просит: «Дайте хоть год поработать в условиях эксперимента. Ничего не отбирайте. Обещающих много, принимающих решения не объявлялось. Мы говорим, говорим, раскисаемся, пассивно ждем ответов из центра, а соседи времени зря не теряют».

Так чего же мы достойны, на какой элзе можем претендовать, если даже «санкт-петербургские» андартельско-го рынка нам не по Приморью? Впрочем, председатель экономического крайспопкома, экономист-международник В. Кузнецов при всей сложности своего отношения к простому отклику, повторяю, на идею Пограничного рынка. Он сказал мне: «Если мы сделаем его в течение этого лета, это было бы замечательно».

Будем надеяться. Тем более что пограничники дают «добро», и все прочие процедурные моменты вполне разрешены. Разумеется, китайские партнеры еще поучат нас на наших ошибках — этого многие опасаются. Но не стоит нервничать. Китайцы раньше начали осваивать режим свободной экономической территории. Они — прибрежные коммерсанты, лучше здесь осведомлены и образованы. Будем и мы учиться. Смотрите-ка, что там у Дала дальше: «Базар на ум наведет, дальше: ...ума даст».

Ю. БАЛАКИРЕВ, соб. корр. «Известий», ПРИМОРСКИЙ КРАЙ.

## СССР и США обменяются космонавтами



Пока советскую ракету «Циклон», которой предстояло вывести на орбиту метеоспутник «Метеор-3» с американским оборудованием для изучения озонового слоя вокруг нашей планеты, Плесецк, представляла возможность побеседовать с заместителем директора НАСА Сауэлем Келлером.

— Как вы оцениваете начинающийся эксперимент на борту советского спутника «Метеор-3»?

— Это очень важный проект. Для нас ценно, что американские специалисты могли длительное время работать вместе с советскими. Они нашли общий технический язык, и наш прибор был успешно внедрен в систему советского спутника. Это довольно сложная техническая задача, потому что у каждой стороны выработаны свои устойчивые стандарты, технические решения и их надо было совместить. Успешное решение этой задачи открывает дорогу другим многообещающим проектам.

— Долгое время в США властвовала концепция нежелательности совместного конструирования космических аппаратов, систем. В лучшем случае предполагалась «стыковка» готовых аппаратов. Меняется ли сейчас положение?

— Да, хотя медленнее, чем хотелось бы. Пока остаются ограничения на распространение космических технологий. Но постепенно они ослабевают. По мере успешного развития политического диалога между СССР и США делаются шаги в сторону более тесного сотрудничества. Я более уверен, что у нас не будет технических проблем.

— Какие реальные совместные проекты уже рассматриваются в ближайшем будущем?

— Объявлено, что США намерены в будущем создать постоянное лунное поселение и осуществить пилотируемый полет к Марсу. Это исключительно дорогостоящие проекты. Счита-

те ли вы, что в осуществлении этих проектов было бы полезным сотрудничество с Советским Союзом?

— Безусловно. Президент США Джордж Буш, объявив эти проекты, предвительно дал поручение НАСА изучить возможность международной кооперации для их реализации. К сожалению, мы сейчас испытываем трудности в финансировании проектов. В ближайшие годы выделяемые средства в основном будут расходоваться на создание постоянно действующей орбитальной станции «Мир», первый блок которой должен стартовать в 1996 году. Поэтому мы еще не рассматривали возможность международной кооперации в проектах следующего века. Но этим нам предстоит скоро заняться, и мы, конечно, заинтересованы в сотрудничестве с Советским Союзом.

Сейчас оно развивается довольно успешно. Мы, например, координируем наши марсианские программы. Предусматривается сотрудничество в этом направлении. Космические программы США и СССР поддерживаются на высоком уровне. Они не совпадают. У нас успешно развиваются некоторые направления, которые представляют для нас интерес, и наоборот. Я с оптимизмом смотрю в будущее и считаю, что скоро сотрудничество США и СССР в космических проектах будет носить более тесный характер. Это в интересах наших двух стран и всего человечества.

Б. КОНОВАЛОВ, научный обозреватель «Известий», Космодром Плесецк.

## КАМАЗ: АКЦИЯ ВО СПАСЕНИЕ

КАК НАЙТИ ХОЗЯИНА ДЛЯ ГОССОБСТВЕННОСТИ?

Смена формы собственности вряд ли может происходить болезненно. Тем более если учитывать нашу склонность к шапкозакидательству и лихую революционность. Как же подвигается дело на КамАЗе? Раньше можно было надеяться лишь на чудо, чтобы решить головоломные задачи, по-

меняем ситуацию. Тут никакая не денежка — надо не выпрашивать деньги у дяди, а приводить в действие те самые внутренние резервы, о которых вступают рассуждения много-аного лет. В этом залог преодоления кризисных явлений.

Ну и прибавим еще один стабилизирующий фактор — горизонтальный хозяйственный связи. Понятно, почему КамАЗ стал в первую очередь продавать акции поставщикам металла, других материалов, а также комплектующих узлов и деталей, коих он получает со стороны 40 процентов. В нынешнее забубенное время любой снабженец, что голый в крапиве. Увы, бесценный президентский Указ, ма-

сначала цифрами, потом прописью — 1.400.000.000 (один миллиард четыреста миллионов рублей). Эта вроде бы бесхитростная операция ознаменовала небывалое для нашей централизованной экономики явление, называемое переливом капитала в соответствии со спросом рынка. Лица беда начала!

Факты заставляют задуматься. Во второй половине 1990 года «своесойтинцы» КамАЗ смог сохранить и даже увеличить объем производства. Без перебоев выдвигались зарплата и премии. Регулярно перечислялись платежи в бюджет. Такая же картина в 1991 году. Плюс к тому казна получала дополнительные доходы от акционирования в сумме около 400 миллионов рублей. Побольше, пожалуй, чем от иной республики. Мнение члена правительства «Раньше, если руководить мог «выбитый» каплюлечения в существующей инстанции, он считался толковым, удачливым, — говорит первый заместитель премьер-министра СССР Владимир Иванович Щербак, кстати, бывший руководитель экономического службы КамАЗа. — Выход из обстановки стимулировала жидивенческие настроения, плодился леспециалистов, для которых ходить с протянутой рукой было профессиональным занятием. Образу акционерное общество, мы в корне

хочет, чтобы простые труженники обзаводились акциями, то средства, выделяемые предприятиями для этой цели, не должны облагаться налогом. Как в тех же США. По этому пути пошли в Венгрии и других бывших соцстранах. У нас же финансисты предлагают — и упорно уже несколько месяцев стоят на этом! — расходы такого рода включить в фонд потребления. Значит, из них станут вычитать подоходный налог, изымать отчисления на соцстрах и в фонд стабилизации. Хотя тот же рабочий не получает эти деньги наличными, чтобы бежать в магазин, а тратит их на развитие производства в виде частных инвестиций. Без них мы были и останемся худшим вариантом общества потребления, если хотите — на грани самоубийства.

Через КамАЗ сегодня проходит глубокий тектонический разлом экономики. Государство-монополист отказалось от своего права собственности на имущество, ограничившись правом собственности на акции. А их осталось за Минавтосельхозмашем 38 процентов. КамАЗ совершенно самостоятелен, и право собственности здесь осуществляет совет акционерного общества. В правлении АО всего один представитель — центральная ячейка — камазовец — пять. Кроме того, на общем собрании акционеров половина голосов по акциям, относящимся к общесоборной собственности, передана трудовому коллективу.



Лето в Москве — пора спокойная для театралов: театры либо на гастролях, либо в отпусках. Но для тех, кто любит графику, живопись, это время самых неожиданных выставок.

На СНИМКАХ: Карлос Масилья (Кихано) «Пьер Лоти, пойманный Кихано во время своего посещения Куликовского»; Сальваторе Фьоме «Праздник во время круиза».

# Солнце лучше, чем АЭС

## Как приспособить к делу «даровые» источники энергии

СОВРЕМЕННАЯ энергетика требует нетривиальных решений. Тепловые электростанции беспокоят международную научную общественность, поскольку угрожают планете парниковым эффектом от выбросов углекислого газа.

Технология изготовления солнечных батарей. Они удешевляются. Ожидается, что к середине 90-х годов стоимость тонкопленочных элементов уменьшится еще на порядок.

Где же альтернатива ТЭС и АЭС? Неужели всего лишь в экономике топлива? Не только, хотя экономика абсолютно необходима.

В чем трудности использования даровой солнечной энергии? Почему до сих пор эти источники не получили должного распространения?

Солнечная энергетика при ее повсеместном внедрении приведет к формированию нового типа культуры, когда экологические ценности выйдут на первое место.

В. АЛЕКСЕЕВ, доктор физико-математических наук, профессор. В. ЛУНИН, доктор химических наук, профессор, народный депутат РСФСР.



# Репортер получил задание начислить на Сберкнижку обещанную компенсацию

СРАЗУ скажу, что никакого редакционного задания поначалу не было. Как самый что ни на есть рядовой клиент я принесла в свою Сберкассу заявление с просьбой начислить обещанную в апреле компенсацию на мой счет.

С какой стати? Во-первых, слухи ходили об очередном обмене денег — будто бы не более тысячи поменяют на каждом счете, а во-вторых, Президент щедро посулил девять процентов годовых на срочный вклад.

Между прочим, люди умные предупреждали: не суется, они тебе все равно перехитрит. И впрямь — ничего, кроме нервного трепки, из нашей затеи не получилось.

В июле? Хорошо. Возвращаюсь из отпуска в первых числах августа и отправляюсь в Сберкассу с заявлением: дескать, так и так, прошу начислить положенное. Мила девушка в окошке посмотрела на меня с нескрываемым сочувствием.

Правда, на сей раз мне советую обратиться в мое, то бишь Октябрьское, районное отделение Сбербанка. Там, куда и направляю свои стопы, во-первых, там, как вы знаете, не было никакой компенсации, а во-вторых, там, как вы знаете, не было никакой компенсации.

# Снова Чернобыль: «наводнение» второго уровня

Как сообщили редакции «Госпроматомнадзор СССР, на Чернобыльской атомной электростанции — вновь происшествие, которое по международному шкале можно отнести ко второму уровню.

# 2. РИФЫ МИЛЛИАРДНОГО КОНТРАКТА

Да, внешне все выглядело именно так — ни намека на смысл происходящего, плотная завеса из тайн и недомолвок. Странное молчание «центра» порождало всевозможные слухи.

Инженеры с виноватым видом разводили руками: «Честное слово, не знаем, что происходит». Верно, не знали. Потому что до последнего момента Министерство морского флота СССР (ММФ) решало и перешло, кому пойдет паролот.

Даже я, по сути, технический руководитель проекта, еще ничего не знал о нем, когда в Москве уже было принято решение не только о типе и количестве судов, но и о месте их постройки.

И тут появляется название «Сибирь» и такое же название порта приписки. И вдруг от этих названий не остается и следа.

Меж тем загадочность этих непонятных событий и превращений объяснялась просто: министерство втайне от моряков проводило экстренную операцию по спасению контракта.

«Все началось с кредита, выделенного нам по специальной постановлению правительства ФРГ, на огромную сумму — 800 миллионов долларов.

Сегодня руководители Минморфлота рукоутятся, что едва ли не каждый свой шаг они выверляли вместе с паролотом, заранее обговорившись с ними.

О том, что его получают «Бремен Вулкан» (Бремен) и «ХДВ» (Киль), паролотства и понятия не имели. Так же, как и о цене, которую запросила верфь за каждый контейнеровоз.

В чем причина ЧП? Специалисты утверждают, что утечка — следствие плохой загерметизации в момент ремонта на трубопроводе охлаждения реактора.



# ТАЙНЫ ИСЧЕЗНУВШЕГО КОРАБЛЯ

«Мистер Совкомфлот»... Так назвала недавно влиятельная английская газета председателя правления АКП. И не ошиблась, назвав его так.

Для справки: Игорь Сергеевич Осминин, 53 года, по диплому — филолог, затем окончил Академию внешней торговли. Специального морского образования не имеет.

Многие годы беспрестанно возглавлял высшее учебное учреждение и ее предшественника, 30 июля с. г. на общем собрании акционеров подал в отставку.

Но у истоков «Совкомфлота» стоял все же не Игорь Сергеевич. Идеальным владельцем и организатором всех побед был его учитель и духовный наставник Владимир Иванович Тихонов.

Орелом тайн была овевена специальная тетрадь, всегда лежавшая на столе Владимира Ивановича. Из нее на глазах изумленных подчиненных он мог извлечь любую информацию о любом человеке и по любой проблеме, касающейся морской коммерции.

Идея была гениальной и, как все гениальное, необычайно проста. Но предоставляю право изложить задуманное и в конечном счете блестяще осуществленное Владимиром Ивановичем его любимому ученику, с которым я встретился на Старом Арбате в невзрачном с виду бывшем школьном здании.

В начале 70-х годов, — рассказывает Осминин, — остро ощущалась нехватка тоннажа советского торгового флота. Тогда начались массовые закупки за рубежом зерна и продовольствия. Страна расходовала огромные средства на фрахтование иностранных судов для перевозки импортных грузов.

# ТАЙНЫ ИСЧЕЗНУВШЕГО КОРАБЛЯ

Идею бербоут чартера — найма парохода без экипажа на длительный срок. Смысл формулы: я фрахтую иностранное судно, сажаю на него свой экипаж и договариваюсь с судовладельцем, что оно перейдет в мою собственность после того, как я полностью расплачусь за аренду.

Занимаясь этим видом коммерции, мы не рассчитывали на финансовую поддержку государства. Да, оно выделяло нам средства на фрахтование иностранного тоннажа, но израсходованные деньги, пройдя заключительный круг, возвращались в Союз в виде приобретенной нами собственности.

Подчеркиваю: страна не потратила ни доллара на выкуп судов, которые мы приобрели. Они — всего лишь результат интеллектуальной деятельности.

Накопленный капитал ААК — возможность Минморфлоту создать фонд КОМЕРС — Валютный оборотный фонд коммерческих операций.

Когда страна происходить изменения в экономике страны, ВОФКО был преобразован во Всесоюзное внешнеэкономическое расчетное объединение, которое недавно превратилось в АКП «Совкомфлот». Его акционеры — ММФ, собственники купленных нами судов, и те паролотства, что занимались их технической эксплуатацией.

Очень красивую картину взлета и процветания АКП нарисовал Игорь Сергеевич. Но истинное произведение искусства столь многогранно, что каждый человек понимает и толкует его по-своему. Вот и я хочу дать свое толкование тому, что так вдохновенно изобразил настоящий мастер.

Ох, и хитер же был корифей-финансист Владимир Иванович Тихонов, прерасполн забот, как надо зарабатывать деньги в области самых грозных законов и предписаний. Мол, не дайте влететь на пополнение флота — и не надо, получим ее от вас же не мытьем, так катаньем.

Владимир НЕВЕДСКИЙ, спец. корр. «Известий». ЛЕНИНГРАД — КИЛЬ — БРЕМЕН — МОСКВА. (Окончание следует).

# Панорама международной жизни

## Поздравительная телеграмма

Президент СССР М. С. Горбачев поздравил К. Фовихана по случаю его избрания президентом Лаосской Народно-Демократической Республики. В телеграмме, в частности, выражается надежда, что традиционные отношения дружбы и сотрудничества между СССР и ЛДНР будут и впредь развиваться на благо народов наших стран, в интересах международной безопасности и мира.

(ТАСС).

## Решение по-итальянски

«Мы так не договаривались», — прокомментировал решение итальянских властей представитель албанского правительства и уточнил, что договоренности, достигнутые в ходе переговоров в Тиране министрами иностранных дел Италии Дж. Де Микеллиса, предусматривали возвращение в Албанию всех беженцев.

Действительно, решение итальянского правительства оставить в Италии тех беженцев, которые не поддавались ни на какие уговоры, продолжило удерживать захваченные ими станции и часть порта в городе Бари, вызвало у многих, многоголосо, недоумение. Министр внутренних дел Италии В. Скотти категорически отвергает утверждения, — заявил министр, — что предпочитают смерть возвращению в Албанию, где, по их словам, будут подвергнуты пыткам или даже убиты.

Всего в ходе операции в Албанию в течение нескольких дней возвращено 17.466 человек. Около тысячи «неукротимых» были посажены в автобусы и небольшими группами распределены по северным областям Италии. Как же получилось задаться вопросом газете «Република», что итальянские власти, без особых церемоний погрузившие в самолеты изможденных женщин и детей, в конечном итоге оставили в стороне и тем самым как бы оправдали тех, кто вел себя особенно вызывающе, кто, по определению той же полиции, представлял собой группу «провокаторов» и даже «агентов албанских спецслужб»? Действия властей, отмечает со

## Хорватия: НАПАДЕНИЕ, КОТОРОГО НЕ БЫЛО

Все бомбебежница в Загребе (их здесь почти тысяча) пригрозилась к приему мирного населения, спасающегося от вражеских снарядов и мин. Особые меры были предприняты властями и республиканской армией (национальными гвардейцами и отрядами министерства внутренних дел) для защиты на всей территории Хорватии ее городов и сел, предприятий, жилых и общественных зданий, памятников культуры. Перепуганные жители в страхе и панике прятались подальше свое имущество, готовились припасы на случай вынужденного и длительного пребывания в подвалах и убежищах.

15 августа на Хорватию должна была совершиться вероломное нападение... Югославская народная армия. Накануне об этом громко сказано на всю республику заявили во время пресс-конференции в парламенте два ее министра — обороны и иностранных дел. Министр обороны Лука Бебиц утверждал, что его ведомство располагает разведанными и о самом факте готовящейся агрессии, и о дне ее совершения не только из внутренних источников, но и из зарубежных.

По мнению министра, угроза нападения со стороны югославской армии (в которой, между прочим, воином-хорватом вместе с воинами-сербами составляют большинство ее личного состава) возникла в связи с выводом частей и соединений ЮНА из Словении! Эти войска перебрасываются (подчеркну: по решению Президиума СФРЮ как Верховного главнокомандующего ЮНА) в соседние Боснию и Герцеговину и Воеводину — автономный край Сербии — и сосредоточиваются в приграничных районах с Хорватией. 15 августа,

нагнетал страсти Бебиц, они начнут агрессию против нас. Правда, многие журналисты и обнародованным «разведанным» отнеслись скептически, расценив сообщение министра как очередную блеф. Корреспондентов больше интересовали вопросы, связанные с чрезмерной страстью нынешнего руководства Хорватии к вооружению любыми средствами, в том числе и незаконными. Журналисты интересовались деталями аферы с тайной поставкой из США оружия на 12 миллионов долларов для Хорватии, участники которой, в том числе и хорватские граждане, недавно арестованы в Майами. Попросили на пресс-конференции министра иностранных дел З. Шепаровича прокомментировать заявление президента Туджмана руководителю делегации депутатов австрийского парламента о том, что независимость Хорватии нужна «для легальной покупки оружия».

Конечно, 15 августа никакого нападения на города и села республики не произошло. Но весь

день обманутые люди мучительно ждали: а вдруг начнется? Так что акция нагнетания страха и извращенности вполне удалась. Этому способствуют и повторяющиеся заявления некоторых европейских лидеров о том, что в случае нападения ЮНА на Хорватию ее немедленно следует признать независимой державой.

Однако Хорватия одобрила решение Президиума СФРЮ о прекращении огня на ее территории, и с этим стараниями «военного курса» приходится считаться.

В «прифронтовых» районах республики побывали члены Президиума СФРЮ и члены комиссии по контролю за прекращением огня В. Тулуурковский и Б. Богичевич.

В эти районы прибывает также первая группа наблюдателей союзного секретариата по внутренним делам, в которую входят представители двух «нейтральных» республик — Боснии и Герцеговины, Македонии. Словенцы участвовать в «союзном мероприятии» отказались. Для начала в составе группы будут 80 наблюдателей в штатском, но если потребуются — число их увеличится. С удовлетворением воспринято здесь сообщение о продолжающемся обмене пленными. Уже освобождено почти 30 человек — хорватов и сербов.

**Е. ВОСТРУХОВ,**  
с.б. корр. «Известий»  
БЕЛГРАД.

## Телетойный зол «Известий»

## Станет ли Прага местом форума?

Министерство иностранных дел Чехословакии официально предложило провести в Праге седьмую международную конференцию по урегулированию на Ближнем Востоке. Как заявил представитель МИД Ян Лоренц, готовность предоставить свои столицы для подготовительных туров этой конференции выразили также Дания, Египет, Швейцария и Марокко. Завершающий этап международного форума по ближневосточному урегулированию состоится в Вашингтоне.

## Перестрелки в Турции

На юго-востоке Турции произошли вооруженные столкновения между подразделениями сил безопасности и курдскими боевиками, выступающими за создание независимого Курдистана. Убиты 14 separatистов. В районах с обострившейся ситуацией введено чрезвычайное положение. Всего за семь лет вооруженной борьбы погибли более трех тысяч курдских боевиков, турецких военнослужащих и мирных жителей.

## Мирная миссия японских военных

В Токи изучается возможность участия Японии в вооруженных силах ООН по поддержанию мира. Об этом заявил в Абу-Даби (ОАЭ) заместитель начальника Управления национальной обороны Японии Такуо Эгуги. Сейчас японские военные моряки принимают активное участие в разминировании вод Персидского залива. Токи намерен использовать свой армейский контингент в составе войск ООН для сохранения всеобщего мира, подчеркнул К. Эгуги.

## Китайские пожарные в Кувейте

Подразделение из 62 китайских пожарных отбыло в Кувейт для участия в тушении пожаров на нефтяных скважинах, подожженных иракской оккупационной армией во время войны в Персидском заливе. Специалисты из КНР получили большой практический опыт тушения огня на нефтезаводках в западных районах Китая. За последние сорок лет в КНР потушено около 400 «нефтяных» пожаров.

## Тайна израильских пленников

Кто удерживает израильского авиаштурмана Рона Арада, заложником плен на юге Ливана? Где находится он и шестеро других его соотечественников, плененных в этой стране. Эта тайна затормаживает решение проблемы западных заложников в Ливане. Ури Лубрани — глава израильской делегации на женевских переговорах по указанной проблеме — заявил, что на встрече с генеральным секретарем ООН Пересом де Куальаром никаких достоверных сведений о судьбе пленников в Ливане не получено. Он подчеркнул, что его страна настаивает на получении ясных и подтвержденных данных по этому вопросу.

По утверждению Тами Арад, ей передали четыре года назад письма от мужа из неволи. Их содержание позволяет сделать вывод, что Р. Арад находится в руках иранских военных, непосредственно подчиняющихся Тегерану. Если эти предположения близки к истине, то Рон, по всей видимости, в руках «Страны исламской революции», базирующейся в ливанской долине Бекаа.

Что касается других военнопленных израильтян, плененных на ливанской земле, есть признаки, что двое из них живы, трое считаются погибшими и еще один умер. Однако имеющаяся информация противоречива. В частности, проиранская подпольная организация «Хезболла» признала, что удерживала двух израильтян. Однако она утаивает, живы ли они.

(Франс Пресс).



Израильские солдаты на улицах аннексированного Тель-Авивом Восточного Иерусалима. Снимок из французской газеты «Юманите».

## В Брашове вновь неспокойно

В Брашове, где почти четыре года назад рабочие впервые выступили со стихийным протестом против бедственных условий жизни, вновь неспокойно. Перед зданием городской префектуры собралась тысячная толпа демонстрантов, скандирующих на этот раз вместо «Долой Чаушеву!» лозунги, направленные против президента Румынии И. Илеску, правительства П. Гома, Фронта национальной спасения.

Манифестация началась еще в четверг утром, когда от ворот крупнейшего в Румынии завода по производству грузовых автомобилей, как и осенью 1987 года, к центру Брашова двинулись колонны рабочих. Спусти некоторое время к ним присоединились манифестанты с авиационного завода. Причиной акции массового протеста стало недовольство рабочих брашовских предприятий непомерно высокими ценами на продукты питания, от роста которых отстает повышение заработной платы.

Манифестанты потребовали от префектуры города до понедельника, 19 августа, дать ответ о политике цен, практикуемой властями. В противном случае на заводе, участвующих в акции протеста, будет объявлена всеобщая забастовка. Несмотря на крики многотысячной толпы заместитель префектуры Брашова Виссарий Янку пытался вступить в диалог с возмущенными рабочими. Но был оставлен. Согласно свидетельства очевидцев событий в центре города, манифестанты пытались силой проникнуть в здание префектуры.

**В. ВОЛОДИН,**  
с.б. корр. «Известий»  
БУХАРЕСТ.

## Семейный клан террористов

Крупной удачей считает деловая полиция арест супружеской пары синхских террористов Савана Сингха и его жены Индерджит Каур. Эта пара прибыла в индийскую столицу из Пенджаба по заданию как называемой «халистанской освободительной армии» с целью совершения террористических акций в стране.

Саван Сингх, самозванный «охранной командир», уже подвержен аресту в 1986 году за незаконное хранение огнестрельного оружия. Однако тогда он отделался небольшим наказанием. С тех пор на его личном счету — участие в ряде «громких» террористических акций. Среди них — взрыв бомбы на многолюдном рынке в пенджабском городе Батала, унесший жизни двадцати человек, убийство из автомата трех односельчан и полицейского констебля и другие.

Усиление террористической деятельности в Пенджабе исключило проведение в этом штате выборов как в индийский парламент, так и в местную законодательную ассамблею. Штат по-прежнему остается под управлением губернатора, представляющего в нем правительство Индии.

**Н. ПАСЛИН,**  
с.б. корр. «Известий»  
ДЕЛИ.

## КУБА — США: Иммиграционная дуэль

Иммиграционные вопросы вновь вышли на первый план в отношениях, а точнее сказать, в конфронтации между США и Кубой, не прекращающейся вот уже более 30 лет.

Проблема эта действительно острая. После революции 1959 года остров разными путями покинули многие сотни тысяч кубинцев. Крупные кубинские общины можно встретить сегодня в Испании, в Венесуэле, в Панаме. Однако наиболее значительная из них обосновалась в Соединенных Штатах. Воссоединение семей, общинное родство, их взаимные визиты — проблемы, всегда острые для враждующих государств. Обе стороны весьма активно использовали их для взаимных нападок. Вашингтон неизменно ссылается на кубинские ограничения на въезд и выезд из страны, как на доказательства попрания прав человека на острове. Со своей стороны, Гавана не менее активно контратакует, обвиняя США в лицемерии и искусственном раздувании этой проблемы.

В прошлом эта пропагандистская дуэль, пожалуй, давала больше преимуществ для американской стороны. Однако положение существенно изменилось после недавнего решения государства США приостановить рассмотрение новых заявлений от кубинцев, желающих посетить родственников в Америке. В сообщении по этому поводу указывалось, что это решение «не носит политического характера», и объясняется необходимостью разобраться с 30 тысячами заявок на получение въездной визы, накопившихся за последнее время. Надо сказать, что эта лавина во многом была вызвана недавними шагами кубинской стороны, снизившей до 20 лет возраст граждан, которых разрешаются такие поездки. Нетрудно понять, что сочетание этих мер создает явное пропагандистское преимущество для Гаваны, ибо теперь в качестве противника свободы передвижения выступают уже США.

Развивая успех, кубинская сторона выдвигает в адрес Вашингтона два таковых обвинения. Во-первых, в попытке искусственно сдержать отъезд острова недовольных, которые могли бы, по мнению американцев, пополнив «клятую колонну», населенную на сержении правительства Фиделя Кастро. Во-вторых, в поощрении отчаянных акций «бальсерос». Этим словом (от испанского «бальса» — «плато») на Кубе принято называть тех, кто зачастую, прихва-

тив домохозяек, включая малых детей, ночью отплывает с Кубы на самодельных плотах в надежде достичь американского берега. Их количество растет чрезвычайно быстро. В прошлом году число «бальсерос», добравшихся до цели, увеличилось почти в полтора раза и составило 497 человек. А до 10 мая этого года страну незаконно покинули еще 566 человек, и, похоже, темп строительства плотов не снижается. Однако никто сегодня не может точно сказать, сколько кубинцев за последние годы утонуло в водах Флоридского пролива. Когда-нибудь это число станет известно и, безусловно, будет вписано в одну из самых трагических страниц истории Кубы.

В свою очередь, не желая терять инициативу в пропагандистской схватке, американские средства информации широко дебатуют тезис о том, что теперь Кастро «бальсерос» смотрит на бегство «бальсерос» (хотя на Кубе нелегальный выезд из страны является уголовным преступлением), видя в этом способ избавления от недовольных, способных создать угрозу его правлению, да и просто лишней рта. Радиостанции США, направленные на Кубу, ежедневно передают призывы к кубинцам не предпринимать таких рискованных планов. Трудно, правда, представить, что эти предупреждения будут эффективными, пока «бальсерос» автоматически получают в США статус политических беженцев и могут там жить годами, ожидая визы.

Истина заключается в том, что иммиграционная проблема — лишь одно из проявлений ожесточенной вражды между двумя государствами-соседями, застывшей коронной, трагической последствием которой искалечены немало человеческие судьбы. Вне общего контекста кубино-американских отношений этот вопрос не решит. Как пишет кубинский специалист Уго Аскви, «единственным удовлетворительным решением была бы полная нормализация отношений между двумя странами, способная ликвидировать всякое политическое значение акта выезда из страны». Увы, судя по всему, это произойдет не завтра.

**А. КАМОРИН,**  
с.б. корр. «Известий»  
ГАВАНА.

В Женеве отыглась третья сессия подготовительного комитета Конференции ООН по окружающей среде и развитию (ЮНСЕД). На работе сессии участвуют делегации из 130 государств мира, на ней представлены также около 300 различных международных неправительственных организаций. На повестку дня вынесены многоплановые проблемы охраны окружающей среды, которые

будут рассматриваться в тесной связи с перспективой расширения экономического развития и оскудения природных ресурсов планеты. Стратегически важным вопросом повестки дня участии сессии считают обсуждение на ней перспектив проведения «Встречи в верхах глав государств планеты Земля», готовящейся по инициативе ЮНСЕД.

## Перед «планетарной» встречей в верхах

Центральной и Восточной Европы, набирающее темпы промышленное развитие повлекли за собой ухудшение состояния окружающей среды и истощение природных ресурсов в масштабах, угрожающих жизни на планете. Для решения экологических проблем, реализации конкретных программ требуются соответствующие крупные финансовые ресурсы. Стронг обращает в этой связи внимание на экономические трудности развивающихся государств, Советского Союза и других стран

своей воли, которую весь мир ждет от встречи глав государств в будущем году в Бразилии. «Конференция в Рио должна создать новую основу отношений между богатыми и бедными странами, между Севером и Югом. Она должна оприлюднить в качестве главного приоритета XXI века борьбу с бедностью. Эта необходимость диктуется как экологической безопасностью, так и моральными и гуманитарными доводами», — заявляет Стронг.

**Ю. КОСИНСКИЙ,**  
с.б. корр. «Известий»  
ЖЕНЕВА.

## КОММЕРЧЕСКИЙ ЦЕНТР ЭЛЕКТРОННОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ ПРЕДЛАГАЕТ:

- УЧЕБНЫЕ КОМПЛЕКСЫ:**  
 типа "Электроника MC 0202.01-03" — количество рабочих мест преподавателя — 1  
 — количество рабочих мест ученика — от 2 до 12  
 типа УНКЦ 01.01  
 — количество рабочих мест преподавателя — 1  
 — количество рабочих мест ученика — 12
- ПЕРСОНАЛЬНЫЕ КОМПЬЮТЕРЫ:**  
 "Электроника MC 0202.04" — 8 моделей  
 "Электроника MC 0507" — 2 модели  
 "Электроника MC 0507.02" — 2 модели  
 "Компат XT" (совместимый с IBM PC)
- ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЕ КОМПЬЮТЕРЫ:**  
 типа "КВАНТ 4С" — 9 моделей
- БЫТОВЫЕ КОМПЬЮТЕРЫ:**  
 типа "КВАНТ БК" — 4 модели
- ПОРТАТИВНУЮ МИКРОЭВМ**  
 "Электроника МК-90"
- ПРИНТЕР**  
 "Электроника MC 6312"
- ИНТЕГРАЛЬНЫЕ МИКРОСХЕМЫ**  
 серий: 100, 133, 136, 155, 500, 511, 512, 537, 541, 565, 588, 1500, 1532, 1633, 1615, 1617, 1623, 1808, 1815, 1820, 1823, 1824, 1843, 1844, 1847.
- Адрес: 117415 Москва, пр-т Вернадского, 39**  
 Телефон: 432-92-60. Телетайп: 417153 ЭЛИОН  
 Телекс: 411668  
 Телефакс: 4315888

## Для всех, кто готовит тексты на русском языке с помощью персонального компьютера!

Совместное советско-американское предприятие ПараГраф ПРЕДЛАГАЕТ всего за 2990 рублей

## пакет Русское Слово, предоставляющий неограниченные возможности работы с текстами на русском языке.

В состав пакета входит популярнейший в мире текстовый редактор Microsoft® Word 5.0, поставляемый по лицензионному соглашению с фирмой Microsoft®.

Наш адрес: 103051 Москва, Петровский б-р, 23  
 Телефоны (095) 924-17-81, 200 25-66, 928-12-21  
 Факс: (095) 9282768

## ИЗДАТЕЛЬСТВО "НОВОЙ СТРОИТЕЛЬНОЙ ГАЗЕТЫ" ВЫПУСКАЕТ

для всех, кто так или иначе связан с заключением договоров на подрядные работы и определением стоимости объектов,

## справочное пособие "Договорные цены в строительстве".

Впервые в практике издательского дела редакция проинформирует подписчиков о всех дальнейших официальных изменениях в ценообразовании после выхода книги.

Цена одного экземпляра пособия (объем около 160 стр.) — 177 руб. Выпуск пособия намечен на конец августа — начало сентября 1991 г.

Заявки с заверенными копиями платящих поручений направлять по адресу: 103001 Москва, Б. Садовая ул., 10, издательство "Новой строительной газеты"

Контактный телефон: 209-91-26.

Москвичам и жителям Московской области следует переводить деньги на р/с № 348751 в Мосстройбанке участник 06, МФО 998208; других городов — на р/с № 348751 в Мосстройбанке, ЦОУ Госбанка СССР 400161500, МФО 201791.

## ИЦ "НАУЦИЛУС" осуществляет разработки в области информационных и управляющих систем на персональных ЭВМ (IBM PC) и предлагает:

- банк данных по предприятиям с их основными реквизитами (55 тыс. адресов).
- программа обеспечения для систем реального времени (на базе операционной системы QNX);
- увлекательную игру для интеллектуалов "Эрудит" (на русском и английском языках);
- надежную (не имеющую аналогов в СССР и за рубежом) систему защиты от копирования CERBERUS;
- пакет программ для автоматизации проекта реконструкции зданий (на основе AUTOCAD 10.0).

Наш телефон в Москве: 924-93-55 (с 9.00 до 21.00)

Корреспонденты «Известий» о событиях в мире

Быть ли Европейскому экономическому пространству?

Идея всем нравится, но...

Европейское экономическое пространство (ЕЭП), о создании которого вот уже больше года ведут интенсивные переговоры...

Самая идея Европейского экономического пространства возращения у сторон не вызывает. Она сводится к следующему: двенадцать стран ЕС и семь стран ЕАСТ открывают свои границы для свободного передвижения людей, капиталов и товаров.

Вначале предполагалось, что парадигмой договора о новом союзе состоит во время встречи министров экономики всех заинтересованных стран 25 июня в австрийском городе Зальцбург.

Страны ЕАСТ выдвигают встречные требования. Как сейчас выяснилось, Исландия и Норвегия только в том случае

согласны пустить рыболовецкие суда сообщества в свои прибрежные воды, если будут строго соблюдаться согласованные квоты. Вена не намерена отступать от формулы «сначала соглашение о транзите, и только потом договор ЕЭП».

На решение всех этих проблем потребуется время. И потому срок создания ЕЭП отодвигается. Выход из сложившейся ситуации неясен.

На Венской встрече, обозначившей крупный прорыв в области прав человека, во многом благодаря вкладу нейтралов было положено начало созданию «механизма человеческого измерения» СБСЕ.

С. ТОСНЯН.

Египет и Ливия на путях интеграции

Разрешен безвизовый проезд

Египет и Ливия объявили о том, что делают общую границу фактически свободной для въезда и выезда своих граждан.

Гражданам этих государств разрешен теперь безвизовый проезд в обе стороны. С них снимается лишь символическая пошлина за пересечение границы.

Ливией, который пресса обеих стран называет историческим. И пауза, взятая Египтом после ликвидации ливийского КПП, до того момента, когда пограничный шлагбаум поднялся и на египетской территории, свидетельствует прежде всего о том, что Мубарак самым внимательным и тщательным образом взвешивал все возможные последствия и перспективы этого шага.

Ведь речь идет о границе между государствами, которые оказались во время войны в Персидском заливе по разные стороны баррикад. И если Ливия бурно протестовала против присутствия на театре военных действий войск западных держав, то египетские солдаты сражались вместе с ними в составе союзной коалиции.

Венской встрече, обозначившей крупный прорыв в области прав человека, во многом благодаря вкладу нейтралов было положено начало созданию «механизма человеческого измерения» СБСЕ.

По свидетельству западных агентств, этим круг тем, обсуждавшихся политическими деятелями двух стран, не ограничиваясь. Мубарак вел активные переговоры по вопросу, традиционно имеющему приоритетное значение для Египта; а сейчас ставшего для него особенно важным.

Однако случилось по-другому, и сейчас можно говорить о появлении и развитии в межарабских отношениях свежей темы: египетско-ливийской. Она имеет несколько планов. Наиболее нестабильный из них пока, пожалуй, внешнеполитический.

Думаю, что подобные тенденции объясняются прежде всего невозможностью для нейтралов игнорировать фактор все возрастающей интегрированности Европы в экономическом смысле.

Д. ВЕЛИКИЙ.

Интервью «Известий»

Эскиз к портрету завтрашней Европы

Как мне представляется, это вопрос длительных контактов, сложных переговоров. Предположим, сторонам удалось договориться. Нейтралы сблизятся с западноевропейскими социально-экономическими и внешнеполитическими структурами.

Скажу только, что это противоречило бы и нашей, и общеевропейской философии, которая особенно четко вырисовалась после Парижа.

В этих условиях неизбежно возникает вопрос политического сближения с «Общим рынком».

Вот почему так важно, чтобы в рамках Европейских сообществ решались вопросы не только социально-экономической, но и политической интеграции.

Насколько же совместимы принципы традиционного нейтралитета с этими новыми тенденциями? Реально ли в этих условиях подписание нейтралов и европейским процессам?

Здесь существуют различные оценки. Австрийцы, например, судя по всему, считают возможным совместить принципы унифицированной внешней политики и сохранения нейтралитета.

Можно ли этим поискам объяснить появление в нейтральных государствах все более частых в последнее время заявлений о необходимости сближения с западноевропейскими экономическими и политическими структурами?

Мы, продолжал мой собеседник, все детализировано. Если вы посмотрите программу, вы увидите, что это не просто меры по улучшению среды, но они были разрозненными и не дали большого результата.

Очень быстро исчезли с улиц Мехико автобусы желтого цвета. Появились белые и зеленые с принципиально новыми моторами.

Очень быстро исчезли с улиц Мехико автобусы желтого цвета. Появились белые и зеленые с принципиально новыми моторами.

И все-таки — это только начало. Пока же город, покрытый микронитридной пылью, медленно агонизирует.

А. ЧЕРЕПАЛОВ, соб. корр. «Известий». МЕХИКО.

Вокруг света

Исландия в миниатюре

Чтобы представить себе Исландию в миниатюре, достаточно побывать в Вестманнаэйре — возрожденном из пепла городе, единственном населенном пункте на Вестманских островах, расположенных к юго-востоку от Рейкьявика.

Здесь есть почти все, чем богата Исландия: рыба (каждая восьмая тонна добыта страной), геотермальные воды, вулканы, все еще дышащая глубинным теплом мощная лава, расширявшая пределы острова после землетрясения извержения 1973 года.

Нет только ледников, занимающих, как известно, 12 тысяч квадратных километров территории Исландии. Но один из них хорошо виден со склона вулкана Эльдфелл, на расстоянии в тридцать километров сверкающей своими алмазными гранями.

Собственно, островитяне, которых сейчас около пяти тысяч человек, делят свою жизнь на «дом и поле» той грозной январской ночи, когда над их домами, над городом запылало зарево подземного взрыва.

По счастливой случайности, — рассказал мне живущий сейчас в Канаде Турвалдаур Эйнарсон, — весь рыболовный флот был в то время в гавани. Началась срочная эвакуация населения. Лава и огонь вулкана Хельгафелл разрушили часть брошенных домов.

Выручила не только счастливая случайность, но и хладнокровие, организованность жителей Вестманнаэйра. Спасались, не забывая снимать на киноплёнку красочное бытие подземной когегарии, переливы желто-красного огня, мириады искр.

В августе Вестманнаэйре принимают тысячи земляков. Все гостины города переполнены. В долине и на склонах горы быстро возникают палаточные городки.

Сейчас столица островов пользуется всеми благами цивилизации. На ее телеэкранах — весь мир. Нет никаких проблем со связью. Отстраиваясь заново, Вестманнаэйре не пошел по пути временяки и Баракко, а стал одним из красивых и благоустроенных городов маленькой Исландии.

В. ШМЫГАНОВСКИЙ, соб. корр. «Известий».

РЕЙКЬЯВИК.

П. ГОЛУБ.

Из окна корпункта «Известий» в Мехико видна часть одной из центральных улиц — проспекта Реформы. Можно не слушать передаваемые ежесекундно сводки о состоянии атмосферы. Как правило, достаточно одного взгляда на тонущие в бурой пелене многотажные здания, чтобы определить на улицу выходит опасность. Такой «пейзаж» — главная «достопримечательность» мексиканской столицы.

Город тяжело болен. И, как признал его мэр Камачо Солис, болезнь быстро прогрессирует: загрязненность удаляется каждые 10—12 лет. В нашей прессе справедливо пишут о плохой ситуации в окружающей среде Мехико, но, когда приезжаешь в отпуск, в самом центре нашей столицы дышит, прямо как в лесу. Без журналистских преувеличений.

В Мехико более 40 тысяч улиц. Ежедневно их заполняет 3,5 миллиона машин, на долю которых приходится 80 процентов загрязняющих атмосферу веществ, или 2,4 миллиона тонн отходов от сгорания горючего в год: ежегодно сжигается 13 миллионов литров бензина, 3,4 миллиона литров дизельного топлива.

В общей же сложности, если к автотранспорту добавить дым и газы промышленных предприятий (индустрия Мехико дает 44 процента валового национального продукта страны), то ежегодно в атмосферу выбрасывается 5 миллионов тонн вредных для организма веществ. Только в день на каждого жителя мексиканской столицы приходится 534 грамма. Человек здесь ежедневно вдыхает 300 миллиграммов свинца, а в год получает озона в 1.500 раз больше, чем по допустимым нормам ВОЗ.

Позтому нет ничего удивительного в том, что на горожан обрушиваются самые различные болезни — от сердечных-сосудистых и легочных до кожных и глазных. В Мехико зарегистрированы виды заболеваний, в мире вообще были неизвестны.

Министерских апартанентах. Последние пять лет экология страны в его ведении. И раньше принимались меры по улучшению среды, но они были разрозненными и не дали большого результата.

Сегодня мы знаем, что происходит. Точно установили все причины экологической не-

благополучия в столице. У нас есть сеть станций. Их — 25. Каждая просматривает в минуту 120 параметров состояния воздуха. Это помогло нам в разработке самой программы и оказание неочужденной услуги при ее запуске.

Так родилась первая в истории страны комплексная программа. Вполне естественно, что главная ее цель — значительное сокращение загрязненности окружающей среды в Мехико. Рассчитана она на четыре года. Работали мы над ней параллельно по двум направлениям — принятие необходимых мер и определение источников финансирования.

Мы, продолжал мой собеседник, все детализировано. Если вы посмотрите программу, вы увидите, что это не просто меры по улучшению среды, но они были разрозненными и не дали большого результата.

Очень быстро исчезли с улиц Мехико автобусы желтого цвета. Появились белые и зеленые с принципиально новыми моторами.

Очень быстро исчезли с улиц Мехико автобусы желтого цвета. Появились белые и зеленые с принципиально новыми моторами.

И все-таки — это только начало. Пока же город, покрытый микронитридной пылью, медленно агонизирует.

Миллионов долларов. Объявляя о закрытии завода, президент Мексика сказал: «Нет более важной цели у правительства, чем здоровье мексиканцев».

Правительство открыло финансирование для тех, кто намерен установить очистные сооружения. Уже подписано полторы тысячи договоров с частным сектором.

Очень быстро исчезли с улиц Мехико автобусы желтого цвета. Появились белые и зеленые с принципиально новыми моторами.

И все-таки — это только начало. Пока же город, покрытый микронитридной пылью, медленно агонизирует.

МЕХИКО НАДО СПАСАТЬ

Мегаполису угрожает экологическая катастрофа

Еще в 1986 году для многих мексиканских экологов стало очевидно: необходимо принять экстренные меры по спасению Мехико. Тогда на северо-востоке мексиканской столицы было зарегистрировано шесть «очень опасных» дней. А сегодня уже существует точка зрения, что бесполезно что-либо предпринимать: «опасные» дни по количеству сравнялись с «нормальными».

ПРОВЕРЬТЕ ПРАВИЛЬНОСТЬ ОФОРМЛЕНИЯ АБОНЕМЕНТА! На абонемента должен быть проставлен отиск кассовой машины. При оформлении подписки (перезадресовки) без кассовой машины на абонемента проставляется отиск календарного штемпеля отделения связи.

**КАНАДА ПРИВЕТСТВУЕТ ВАС**

Правительство Канады недавно заявило о своей готовности шире открыть двери для тех, кто желает выехать в эту страну.

Социальные программы правительства Канады по трудоустройству, образованию, обеспечению жильем, оказанию помощи переселенцам, спонсорству станут доступными для отдельных лиц и семей, желающих иммигрировать в Канаду. Корпорация Канадской Иммиграционной Службы (ККИС) имеет честь объявить о создании новой службы, призванной сделать эту информацию доступной и облегчить процесс прохождения бумаг.

Более подробную информацию, включая порядок заполнения документов, Вы получите, направив 30 американских долларов по адресу:

Canadian Immigration Services Corporation  
P.O. Box 1368  
Medicine Hat, Alberta  
Canada  
T1A 7N2

**8-ДНЕВНАЯ ШКОЛА БИЗНЕСА**  
для высшего руководящего состава  
НЬЮ-ЙОРК - ФИЛАДЕЛЬФИЯ - ВАШИНГТОН

ТПО ВФК совместно с американским агентством "Пилл Травел Клуб ЛТД" проводит занятия в школе бизнеса по менеджменту, маркетингу и инвестиционной политике с посещением предприятий и фирм США. Оплата в СКВ плюс стоимость авиабилетов в рубль.

Контактные телефоны в Москве: 928-56-56, 240-23-04, 355-57-54, 379-68-48

**Предлагаем предприятиям и организациям услуги по купле-продаже сырья, оборудования, средств транспорта и товаров народного потребления на Российской товарно-сырьевой бирже.**

Заключаем договоры на разовое и постоянное брокерское обслуживание.

Телефон в Москве: 271-22-64.  
Телефакс: (095) 4710621 (круглосуточно)

**Ленинградская хозяйственно-коммерческая ассоциация "ПОЛИФЕН"**

- грузовые прицепы к легковым автомобилям всех марок. Высокое качество продукции гарантируется. Оплата наличными и по безналичному расчету;
- пошивочный материал — мононит хирургическую пропиленовую условных номеров 5/0; 4/0; 3/0; 2/0; 0;
- установку систем спутникового ТВ с демонстрацией действующего образца.

Обращаться по адресу: 191119 Ленинград, ул. Чернышевского, 49. Телефон: 112-32-75

Персональные ЭВМ  
**ЭЛЕКТРОНИКА-85**

**ПРОГРАММЫ**

Ведомственного специализированного фонда алгоритмов и программ АН СССР

затраты, приносящие покупателю **ДОХОД**

По вопросам приобретения программ для ПЭВМ "Электроника-85" и IBM PC обращаться по адресу: 332440 Бердянск, ул. Дюмина, 81. Телефон: (061-53) 3-63-83. Факс: 32608 Бердянский филиал ИПИ АН СССР

**СТРОИТЕЛЬНАЯ АССОЦИАЦИЯ ЗАКАЗЧИКОВ РОССИИ "РОССТРОЙЗАКАЗЧИК"**

объединяет более 170 УКСов и ОКСов России

Цель создания — объединение усилий работников этих организаций для устранения ведомственной разобщенности, реализации и защиты экономических и социальных прав, формирования единой политики заказчиков в решении вопросов строительства социальных объектов, участия в разработке правительственных документов по капитальному строительству, кооперации в приобретении оборудования и материалов, методической помощи при переходе УКСов на хозяйственный расчет.

Ассоциация "Росстройзаказчик" может оказать содействие в подготовке заданий на проектирование, отводе земельных участков, при разработке проектов строительства, в размещении инвестиций, заключении договоров подряда, пусконаладочных работах.

Наш адрес: 125083 Москва, ул. В. Маслова, 25. Телефоны: 212-44-11, 212-70-33. Телефакс: 2122304

**Желаем Вам удачи и ждем Вас в Ассоциации!**

**Игры со шведами по... канадским правилам**

Товарищеские матчи сборных Швеции и СССР, которые обеими сторонами рассматривались в качестве подготовки к Кубку Канады, завершились так: первый в Вестеросе советские хоккеисты выиграли 4:3, а второй в Стокгольме проиграла 1:4.

Хитрец Кунни Эвенссон, наставник "Трех королей", задается целью во многом смоделировать матчи "Кубка Канады". Каким образом? Во-первых, он предложил, чтобы в стокингском "Глобене" хоккейная площадка была бы смонтирована по канадским параметрам, то есть уменьшенных размеров. Оказывается, и такое под силу спортивно-концертного комплекса.

Во-вторых, Эвенссон дал задание спортсменам своей сборной играть в жесткий, силовой хоккей, похожий на тот, что явно будет доминировать на океане. Сборная СССР, разумеется, приняла этот вызов, игра поэтому очень вязкая и скоростная, но стокгольменские хоккеисты нередко переходили рамки дозволенного, а порой просто превращались в потасовки.

В итоге было много удалений. В третьем периоде матча в Вестеросе зафиксирован момент, когда на обеих скамейках штрафников «красовались» по четыре (!) нарушителя правил. Тот поединки шведы проиграли, но их тренер остался доволен игрой, заявив вот что: — Мы и во втором матче будем играть так же агрессивно и жестко. В товарищеских поединках счет не имеет значения, важна подготовка команды...

И вот стокингская встреча с «Трех королей». Начав последний период при счете 0:1, чемпионы мира сумели его выиграть 4:0! При этом три шайбы влетели в ворота сборной СССР за считанные минуты. Что-то явно разладилось тогда в дружке В. Тихонова и В. Юрзинова.

У шведов отлично отыграл матч 40-летний ветеран Б. Сальминг, который 17 сезонов провёл в клубах НХЛ. В советской команде хорошо смотрелся многолетний легионер И. Корольев, который в каждом из поединков открывал счет.

**М. ЗУБКО,**  
соб. корр. «Известий»,  
СТОКГОЛЬМ.

**«Жемчужина России» — всему миру**

Задача международной программы «Жемчужина России», которая начнется 13 сентября и продлится год, — помочь духовному объединению россиян и русских диаспор за рубежом. Организаторы этой программы — международные фирмы «Венец-Юниверс» и «Мегаполис» — ТАКОМ», международный центр культурных программ «Золотой-М» и Российское информационное агентство.

Начнется большая программа «Жемчужина России» одноименным российским конкурсом в Театре имени Моссовета 13-19 сентября. Новое в смысле организации в этом конкурсе то, что заявлять на него участники (и в случае успеха пожинать вместе с ними славу) могут не только города или регионы, но и фирмы — скажем, Мисс «Джинс» или Мисс «Тойота». Лучшие из «жемчужин» примут участие в финале Всесоюзного конкурса «Мисс Советский Союз», который состоится сразу же вслед за российским. Продолжением конкурса станет сказочная «Русская балльная ночь». На нее съедутся артисты и художники, советские и зарубежные бизнесмены, политики. Заключится программа, пройдя за год в странах, где велики русские диаспоры, в одном из городов Золотого кольца.

Может, надеется, что капиталисты в рекламных целях отдадут ему новейшую супермодель часов — с микрокомпьютером, который мгновенно сообщает бы, сколько дней осталось до получения. Но время шло, Америка молчала. Лукин одно письмо, другое — глухо, как в танке. Непорочно переключаясь на своих бумажных гусеницах, этот танк пять лет курсировал между Лукиным и Министерством связи.

То вроде бы письмо вот-вот обнаружит, то часы как бы уже вручили сотрудникам посольства, но они их почему-то и в глаза не видели. Наконец все это скрыпало в тумане, оставив В. Лукина 0-60 рублей в возмещение почтовых убытков и словесный выхлоп «...найти не представляется возможным».

«Эти часы с гравировкой «Героическому народу СССР» моему столу вручили в 45-м году на Эльбе американцы», — пишет в «Известиях» Виктор Михайлович. Своим подарком я хотел сказать, что мы помним все, что связывает наши народы, и надеемся на дальнейшее сближение. Почему же мне не дали это сделать?»

Попробовал бы он этак повозмущаться два-три генсека назад!

**Ю. ИВАНОВ.**

Да уже за один факт сношений с враждебным лагерем долго приходится ему оправдываться и доказывать, что номер часов чисто случайно совпадает с численностью наших войск, размещенных в гор. Иванов-на-Стреме. Знаем, мол, сказали бы ему, мы эти ваши сношения: кто-то шлет за бугор невнятные пасхальные открытки, а потом, бац — и все наше мило сплыло! Да, не имеет у нас еще цены на зарплатную свободу! Уже и сведения погоды транслируют в прямом эфире, а не в записи, и представьте, получил эту газету! Ну слегка разорвали по дороге бандероль, ну скомкали, но ведь не прислали — на, Захаров, читай, завидуй сам себе!

Нет — ропщут. «Я и тысячи моих сверстников поверили народной дипломатии, — пишет в «Известиях» А. Пивоваров (Ростов-на-Дону). А письма из Америки и других стран идут и нам месяцами, но теперь они часто вообще не доходят до советских адресатов. Что наша лепелеска кому-то не по вкусу?»

**Фельетон**

**ЗАМОРСКИЕ ЧАСЫ С НАШИМ БОЕМ**

вот-вот появится ордер на вселение в общежитийский панельный дом. Ири стремительно расширяется, переиграв через запреты и анкеты. Вздвигаются снуют делегации, вот-вот на папух наших крейсеров японцы начнут выращивать шампиньоны, а мы будем доставлять их кулабнудь в Бразилию ракетными класса «земля-магазин».

Но что ты подделал с этой объявляемой человеческой психологией! Если Горбачев может написать Бушу, то чем а хуже? Тем более что со всех сторон слышатся замечания пристрастия: филологи (мотоциклы, кролиководы, театроведы) всех стран — объединяйтесь! Рука сама собой тянется к русско-японскому словарю, перо выводит: «Лети с гудюнионгом», вернись со «спасибо». До здравствует международное общение...

А часики Лукина — тютю. А письма от дяди Сэма из Техаса В. Юрзинову в заположье — ауй. А приветы из Нижнего Тагила от Ю. Шарова одной симпатягой в Нидерландах — буль, и нету. А...

А, мало ли что! Другой наш читатель А. Захаров живет в Мытищах, но печатается в шведской «Дагенс нохтер». И, представляя, получил эту газету! Ну слегка разорвали по дороге бандероль, ну скомкали, но ведь не прислали — на, Захаров, читай, завидуй сам себе!

Нет — ропщут. «Я и тысячи моих сверстников поверили народной дипломатии, — пишет в «Известиях» А. Пивоваров (Ростов-на-Дону). А письма из Америки и других стран идут и нам месяцами, но теперь они часто вообще не доходят до советских адресатов. Что наша лепелеска кому-то не по вкусу?»

Я не очень рассчитывал, что кто-то сообразит в этом,azole конкретные виновников. И ошибся. Начальник сектора эксплуатации международной почты Минсвязи СССР Н. Ивкина растолковала: да, кое-какие недоработки у наших почтовиков бывают. Но главная беда не в них, а в зарубежных коллегах. У них у самих по американским письма неделями курсируют. Правда, больше всего страдают от этого почему-то наши арестаты.

Надо бы поручить комитету американского народного контроля подробнее разобраться и сделать оргвыводы. Но есть, оказывается, и второй виновник почтовых бед: наше собственное правительство. Взяло и сишло, наконец, ограничения на пересылку в СССР разных нужных нам товаров. Вот и повалили сюда со всех концов света посылки с продуктами и книгами. Где ж уследить за всеми... Об этом «Известия» уже писали — статья «Посылка из Цюриха», № 122. Там, если помните, упомянул сразу две съедобные швейцарские посылки. Да не у кого-нибудь, а у сына Фрица Платена, верного соратника Ленина. Объявили розыск — наш-

**Семен Павлович КОЗЫРЕВ**

15 августа 1991 года на 85-м году жизни скончался видный советский дипломат, член КПСС с 1930 года, бывший заместитель министра иностранных дел СССР, Чрезвычайный и Полномочный Посол СССР, персональный пенсионер союзного значения Семен Павлович Козырев.

Закончил Московский юридический институт, с 1939 по 1983 г. С. П. Козырев работал в системе МИД СССР: в 1939—1943 гг. — помощник генерального секретаря НКВД СССР, старший помощник нарпа; на иностранных делах СССР, генеральный секретарь и член коллегии НКВД СССР; в 1943—1944 гг. — советник посольства СССР при союзных правительствах в Лондоне, советник представительства СССР при французском Комитете национального освобождения в Алжире; в 1944—1945 гг. — советник посольства СССР во Франции. С 1945 по 1949 г. работал заведующим Первым европейским отделом МИД СССР; с 1949 по 1950 г. — секретарь наркома МИД СССР. В 1950—1953 гг. — посланник СССР в Египте. С 1954 по 1955 г. являлся начальником управления кадров, членом коллегии МИД СССР. В 1955—1957 гг. — начальник группы контроля при министре, член коллегии МИД СССР. С 1957 по 1966 г. — посол СССР в Италии. С 1966 по 1983 г. — заместитель министра иностранных дел СССР; с 1983 г. — в отставке.

На всех участках дипломатической работы Семен Павлович с честью выполнял возлагающиеся на него задачи по осуществлению миролюбивого внешнеполитического курса страны.

Светлая память о Семене Павловиче, коммунисте, видном дипломате, отзывчивом и чутком товарище, навсегда сохранится в наших сердцах.

**Бесмертных А. А.,** Ковалева А. Г., Кеицинский Ю. А., Белоголовый А. М., Карпов В. П., Никифоров В. М., Ниголинский В. Д., Обминский В. А., Обухов А. А., Петровский В. Ф., Рогович И. А., Чаплин Б. Н., Воронцов Ю. М., Компельтов В. Г., Адамишин А. Л.

**ПОДПИСЫВАЙТЕСЬ НА «СОЮЗ»!**

«Сенсация!» — это слово на обложке очередного (33-го) номера еженедельного приложения «Известий», несомненно, привлечет внимание читателей. Тем более что вся обложка — это фотокопия № 1 «Известий» — органа Петербургского Совета, вышедшего в свет в октябре 1905 года под редакцией Льва Троцкого. Историк Долорес Полякова в обширной статье «Лев Троцкий — основатель и редактор «Известий» доказывает на основе архивных документов, извлеченных из спецархива, что «Известия» ведут свою биографию с октября 1905 года, а не с марта 1917-го, как принято считать.

Совсем немного остается до дня, когда, как надеется, появятся первые подписи под Союзным договором. И еженедельник рассказывает о встрече пяти президентов в Ташкенте, предоставляет слово лидеру республик, представителям различных партий и движений.

«Грabbить нищих очень нехорошо» — такова тема редак-

ционного комментария. Внимательный и заинтересованный читатель привлечет и материал «Бурный полеток Александр Солженицына». «Балтийский» обвывает Москву в бездушие к русским беженцам, — так, пожалуй, можно определить тему статьи, которую перепечатывает из этой американской газеты. Горько читать статью, как и корреспонденцию о судьбе советских турок, чеченцев, ингушей и других народов.

Купить «Союз» в киосках невозможно. А подписка принимается без ограничений. Подписная цена на 6 месяцев — 19 руб. 50 коп. Индекс уже вписан в квитанцию.

Ф. С. П. I

Министерство связи СССР  
«Союзеначальник»

**АБОНЕМЕНТ** на газету **СОЮЗ** (индекс издания) 50129

Коллективному подписчику

на 19\_\_ год по месяцам:

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12
---	---	---	---	---	---	---	---	---	----	----	----

Куда (почтовый индекс) (фамилия, инициалы)

Кому (фамилия, инициалы)

**ДОСТАВочная КАРТОЧКА**

ИНД. № 50129

ИНД. № 50129

Субсидируемая почта

Субсидируемая почта	руб.	коп.	Коллективному подписчику								
на 19__ год по месяцам:											
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12

Куда (почтовый индекс) (фамилия, инициалы)

**ЗОНА ОПАСНЫХ ГРИБОВ**

Санитарные врачи бьют тревогу: с каждым днем множатся отравления грибами.

Из Калужской области сообщили о 48 случаях отравлений, из Орловской — о 27. 15 человек спасти не удалось, среди них четверо детей. В орловской деревне Послово в семье из четырех человек умерли трое...

В числе пострадавших оказались люди, считавшиеся опытными грибниками, все они отрицали возможную ошибку: «тихой охотой» занимались многие годы, отличать грибы умеют, брали и на этот раз только съедобные — сыроежки, валуи, полавушки...

— И все-таки причиной трагедии медицинские работники склонны считать ядовитые грибы, в частности, бледную поганку, — говорит начальник отдела гигиены питания Госкомитета РСФСР санитарно-эпидемиологического надзора Л. Терешкова. — Бледная поганка почему-то (наверное, из-за погодных условий) нынче особенно схожа с некоторыми видами сыроежек и молодых шампиньонов, интенсивный рост ее приходится именно на август. Из-за жары сыроежки стали более тонкими, «сухими» на вид и бледной окраски, так что спутать с поганкой немудрено. А токсические вещества бледных поганок — сильнейшие клеточные яды, поражающие печень и центральную нервную систему. Отравление начинается с рвоты, дисфункции кишечника, общей слабости. Иногда после временного улучшения колики и желудочные расстройства возобновляются с новой силой, появляется желтуха. Если не обратиться вовремя к врачу, из-за поражения печени спасти больного нередко уже не удается.

Но под воздействием неблагоприятных экологических факторов вырабатывают токсические вещества способные и съедобные грибы — это подтвердили нам украинские и белорусские ботаники. Загрязненные почвы и воздуха тяжелыми металлами, ядохимикатами, пестицидами может оказывать влияние на развитие грибов, происходит их перерождение, в результате чего они приобретают токсические свойства.

— Что в этой ситуации можно рекомендовать? — Мы направили из места указания заготовительных организациям — о необходимости тщательной сортировки грибов, с выработкой сомнительных экземпляров, рекомендуется вымачивать и отваривать в двух водах те, что идут на консервирование, чтобы и съедобные грибы, накопившие вредные примеси, избавились от возможных токсиантов. Словом, заготовка переходит на особый режим. Сейчас проводятся лабораторные исследования и анализы. Мы дали указания нашим специалистам на местах — не рекомендовать сейчас, до завершения исследований, употребление грибов в пищу детям и ослабленным людям. Предусмотрены и осуществляются лечебные меры. К проведению мероприятий привлечены специалисты Республиканского центра по лечению острых отравлений, радиационной и токсической патологии, инфекционных болезней. В выходные дни больницы готовы оказать помощь. Очень важно своевременно обратиться к врачу при голодании на отравление грибами, а не ограничиваться самолечением. От этого зависит жизнь!

**Л. ПИЧЕНКО.**

Редакционная коллегия. Учредитель: ПРЕЗИДИУМ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР.

**Сообщает**

**Гидрометцентр СССР**

В столице и Подмосковье в течение прошлой недели погода заметно соприкоснулась с наступлением осени. В отдельные дни было похоже, что пообещает осень. Однако в выходные дни погода вновь становится «летней». Циклон ушел далеко на восток, а в западной части территории области России переместилась зона высокого давления. Именно она будет определять погоду столицы в выходные дни. А затем к западным границам Подмосковья приблизится атмосферный фронт.

В Москве тепло и сухо. Днем 20—22 градуса тепла. Ветер юго-западный.

**ТВ ВОСКРЕСЕНЬЕ, 18 августа**

Первая программа. 8.00 — Ритуальная гимнастика 8.30 — ТСН 8.45 — Тирья «Спортлото» 9.00 — С утра понапеши 10.00 — На службе Отечеству 11.00 — Утренняя образовательная программа 11.30 — Клуб путешественников 13.00 — «Небесный титаник». Художественный фильм 14.15 — Портрет Л. Тухачина 14.30 — Золотые 15.00 — ТСН 15.15 — «ВЕДЬ» 15.45 — Минуты позитива 15.50 — Новое поколение выбирает 17.05 — «Сельский час» 18.05 — «Много голосов — один мир» 18.10 — «Золотой диск» 19.00 — «К-М Вебер — Увертюра к опере «Оберон» 19.10 — Семейный анализ «Почтой эфиром» Художественный фильм 21.00 Время. 21.40 — Футбольное обозрение. 22.10 — Воскресенье 23.20 — Телетрифт «Казачий праздник в Подмосковном поселке. 0.50 — «Пьер Карден — 40 лет в моде» 2.05 — Оперетта. Оперетта. «Любовь и фантазия»

Вторая программа. 8.00 — На зарюду ставовисы 8.15 — Дню Воздушного Флота СССР «И» влетет 8.45 — Коллест 9.30 — Видеоначал «Содружество» представляет телевизионные Кочн ССР 12.00 — 14.00 — Программа телевидения России. 12.00 — Программа Фила Доунахью «Музыка и шесть его любовниц» 12.50 — «Веточка — великое счастье» 13.20 — «Мы — не в изгнании, мы — в поединке» 14.00 — Мир, в котором мы живем 14.50 — «Линия на мишенях» Телевизионный художественный фильм 1 я и 2 я серии «Почтой эфиром» Программа телевидения России. 17.05 — Святое и вечное. Душеполезные поучения митрополита Владимира. 17.20 — Музыкальная коллекция 17.35 — Чезиниант Евровояж «Воздушным лыжам 18.35 — «Голос Азии» Гала-концерт. В передаче (19.45) — «Спокойной ночи, малыши!» (20.00) — Вести 20.50 — «Гармония фингер-шума» 21.00 — Время же сурововерово. 21.40 — Коллаж 21.45 — 0.45 — Программа телевидения России 21.45 — Угол Слово из Ясного поля «Слово из Луврванди» Солнечная 22.15 — Мультфильм. 22.25 — «Не понимаю» 23.00 — Вести 23.15 — «Продосерд» Художественный фильм (СССР).

Московская программа. 7.00 — «2x2» 20.00 — «Спокойной ночи, малыши!» 20.15 — Добрый вечер Москва 23.45 — «Небесный титаник». Художественный фильм

Ленинградская программа. 8.00 — «Здравствуй!» 8.45 — Фильм концерт 8.30 — «Телебизна» 9.00 — «Наставления